

3-1 符合课程建设目标要求

根据财经类行业的人才需求来定位专业的人才培养目标。《VBSE综合实训》课程打造应用型人才培养模式，通过以“理论知识”、“职业素养”与“动手技能”的有机进行结合，从现实岗位工作内容、管理流程、业务单据等方面，将生产经营模拟与现实工作接轨，进行仿真经营和业务运作，结合适配教学目标的业务规则，培养高潜质、有全局观的实务型岗位管理人员，从而完善学生院校实训培养。该课程把企业搬进校园，通过对不同形态组织典型特征的抽取，营造一个虚拟的商业社会环境，重点是学生的企业全面管理能力培养，侧重训练学生的生产经营决策能力、分析问题和解决问题的能力，提升综合职业素养。课程是为满足学生在进入社会进行顶岗实习之前，在校内进行仿真的企业实习，利用仿真的实训室，让学生在虚拟的市场环境、商务环境、政务环境和公共服务环境中，根据真实的岗位工作内容、工作流程、管理流程和业务单据，结合与教学目标是配的原则，将生产经营模拟与现实工作接轨，学生通过多类社会组织中从事不同职业岗位“工作”，进行仿真生产经营和业务运作，训练学生在现代商业社会中从事生产经营管理所需的综合执行能力，使得学生通过本课程能够把所学的知识进行融会贯通，形成切实可行的综合职业能力，为将来的校外顶岗实习和工作打下坚实的基础。该课程以人才的职业综合能力培养为出发点，侧重培养学生的就业能力，课程加大建设力度，以任务驱动形式对课程进行设计，采取案例教学，理实一体、翻转课堂、情景教学、仿真教学、案例教学、分组教学等教学方法，注重课证结合和课赛结合，通过移动互联及现代化教育教学模式的探讨，提升学生自主学习能力，实现在教学学习中教学做一体化的目标。

3-2 符合资源基础要求

课程资源丰富多样，包含了课程简介、课程团队、课程标准、课程设计、课件、习题库、试题库、教学进度表、教材、上机实训指导书、参考资料和网站、视频资源、微课、录屏资源讲解、知识拓展等内容。丰富的课程资源可以改变传统的授课方式，实现翻转课堂，让学生自主对课程学习，学习中遇到问题可以带着问题去听课更有利于问题解决。课程资源建设网站界面清晰，导航便捷，进入方便，有专业的网站维护成员对资源实时更新，有利于使用者根据自身的需要对课程资源进行共享。课程资源可以适应会计、财务管理专业学生、其他专业学生、社区居民、同行和社会使用者共享获取资源的需要，实现 VBSE 创课程学习目的。

3-3 符合建设师资队伍要求

课程建设师资队伍结构合理，能符合高职课程建设师资配置的要求，能主动承担课程建设任务。专任教师都具备高校教学经历、教学方法与教学教师资格，专业技术职务上具备讲师、副教授职称，具有丰富的教学经验，也具有企业一线的工作经验或生产实践经验，达到双师素质要求；兼职教师具有创新创业能力和企业经营模拟大赛指导经验，是一支素质较高，全面发展的教学团队。

3-4 符合建设方案要求

课程团队致力课程师资队手段的改革和创新，将本课程按国家建设标准建设有专业特色的精品在线开放课程，课程建设方案合理，建设目标明确，建设内容详实，建设举措具体可行，围绕“能学、辅教”进行课程建设，重构课程资源体系，规划建设丰富的课程资源，实现

课程资源共享。

3-5 满足课赛融合需要

每年组织学生参加会计技能大赛、VBSE 大赛，积累了丰富的 VBSE 实战经验，为课程开发设计、实施创造了条件。从 2018 年开始，课题组成员每年指导学生参加会计技能大赛、广东大中专学生科技学术节之广东大学生企业经营模拟沙盘大赛、全国职业院校沙盘模拟经营大赛、全国职业院校创业技能大赛“企业经营技能沙盘模拟竞赛”、“挑战杯·创青春”广东大学生创业大赛、互联网+大赛等创业大赛，为课程的开展和推广创造了条件。

3-6 满足课证融合、课创融合需要

课程组成员具有多年的教学和比赛经验，有丰富的课证融合与创新创业改革经历。为多家高校 VBSE 培训和技术服务，课程组成员知名度高，在高职院校及行业企业有一定影响。多次参加课程课证融合及创新创业改革，课程内容按高职教学特点与规律来设计，安排在第五学期，课程采用分组式、任务式、角色扮演式、体验式、启发式教学和互动式教学，为课程的研究和推广提供了条件。课程从企业经营理论与实践脱节转变为理论水平提升与理论应用能力增强紧密结合，通过创业、组建团队、经营模等体验式教学活动，一方面引导学生进行专业知识与相关知识的整合和知识的意义建构，将零散的知识转变

为相互贯通的系统知识；另一方面，引导学生将学过的知识转化为自身的能力与素质，实现经营管理理论与实践的完美结合，使学生真正拥有企业经营管理能力和职业综合能力。

3-7 已建设完成省级示范性基地——财会综合实训基地，为课程建设提供了实践条件

该基地 2014 年 1 月验收通过，课题组成员孙伟力、阳大胜为主持和主要参与者，从 2009 年起，学校每年创新创业 60-240 万元建设 1-2 个实训室，2009 年创新创业 90 万元与用友软件公司建设手工沙盘模拟实训室、ERP 实训室，创新创业 10 万元购买用友 ERP 软件，2011 年创新创业 224 万元与金蝶软件共建创业与理财综合实训中心，创新创业 40 万元购买创业软件、会计综合实训平台等软件，2018 年投入 206 万元建设 VBSE 综合实训室，购置 VBSE 实训平台、商战软件、会计虚拟实训平台、会计技能竞赛软件等软件，完全能满足 VBSE 综合实训课程教学需要。